

學霸的命運



九月，新生入學，想起我的中學同桌徐，他是我當年欽慕不已的學霸。二十年前徐以高分考入南京大學商學院，畢業後如願分配到國企銀行。據傳因一次證券交易失誤後壓力重重，他與醫學專業女碩士結婚，婚禮上他父親還給我說媒。沒想到那段婚姻很快破滅，妻子帶走幼子，徐的精神狀況已無法正常工作，即回南通老家休養。其母在家中火災中上吊自殺，他因藥物治療而肥胖，被父親照顧。那時我父母還在老家，他常去我家串門，說二〇〇八年一定去北京看奧運，我也常接到他電話，只是無心寒暄。後來搬家，父母也陪我常駐北京，就斷了他的消息。近年，抑鬱症才被公眾關注，我方然覺悟徐與其母或應為此病因。

比徐的命運更為令人意外的是我的校友王慶根。他在中學就獲得奧林匹克競賽冠軍，他的照片與年少事跡被陳列在校史館，他家所在的鄉村以他的名字命名了一條路。他被保送名牌大學，後到美國留學定居，婚後有一對子女，但在重重職業壓力中，竟自殺身亡，也被歸結於抑鬱症。

我的老家是著名的高考之鄉，為數不多的回鄉，我都不願走進至今高考率極高的母校，因為現在教室課桌上的模擬試卷遠遠高於我的當年。知識在改變命運，卻無法改變上帝寵兒折翼於人間的宿命。

讓未來自由生長，愛是改變命運的唯一。

新的一頁

葉特生

果真是衣不如新，人不如故嗎？

故人見面，只有唏噓，講舊事，未幾就

枯竭了，終究翻不出新話題，只是話當年而

已，靠幾張發黃照片，一些漸行漸遠的細碎

回憶，維繫不住友誼的。所以頂多寒暄一

兩小時，靜默了。

穿新衣，是兒時的興奮，少年時的炫耀

，青年時的自信，壯年時的體面。但忽然，

兩小時，靜默了。